

# 龟 兔 新 说

### -生存探秘

从维熙

新年之春,公园内湖泊刚刚解冻, 笔者在报纸上读到了如是的新闻:在老 人晨练的队伍中,先后有两位老人掉进 了湖中。其中之一例,是晨练过度引发 血压陡升,从湖边倒在了湖水之中;另 外一例则更为离奇,他是在倒着走路 时,坠入昆明湖的。

笔者初读此新闻时,心中曾对此一 度存疑,觉得时尚传媒喜欢炒作,是不 是记者在续编古人的"拍案惊奇"新 篇? 为了防止耳听为虚,以求眼见为 实,便决心五更起床,到公园去亲眼看 一看是否真有倒着走路的"模特"。不 看不知道,一看才知道老年晨练的大军 之中,当真有不少倒着走路的人。他们 走得十分执著,有的闭着双目倒走,有 的倒走时还大力向后甩背,嘴里还默念 着"……十一、十二……一百五、一百五 十一……",大有不达千步万步誓不罢 休之意。与此同时,让笔者大开眼界的 是,还有一些老人在用脊背不断蹭树,开 始时我的认知是,老人的背部得了湿疹, 借磨擦老树以解背部搔痒;仔细看去才 知道那是我的无知——因为那被磨得 光秃秃的树干告诉我,那不是解人一时 之背痒,而是晨练的固定模式之一

人们为了养生之道,不知从哪儿弄 来了这些偏方,抑或是发挥了无穷的想 象力,于是便有了让笔者大开眼界的镜 头。但与此同时,一个疑问从心中陡然 而升:这或许能让老人心理上得到某种 平衡,但是牺牲了早觉不睡,到这儿来 傻练,是不是有走火入魔之嫌?进而笔 者的思绪飞向了远古,不禁想起一则古

有一天,乌龟去为兔爷祝寿,当它 慢慢爬行到兔子的洞穴时,因为它是百 兽中来得最晚的一个,因而首先遭到了 主人的奚落。

兔爷质问乌龟:"你怎么来得这么晚?" 乌龟老实地回答:"我是日出而作, 日落而息。太阳不是刚刚出山吗?"

兔爷说:"在咱们的动物世界中,就 你最懒。我们总

央视谜语大赛,一个谜面"男人居

中间,妇孺分两边",打一网络用语。谜

不难猜——妇即"女",男人即"汉",孺

即"子",一溜儿排开,即"女、汉、子"三

字,组成"女汉子"一词。小选手猜对

了。但说它是网络用语,则不准确——

应是发源于网上,因为很多人在"网下"

和性格向男性靠拢的一类女性",似乎

是褒义。但为什么女人"有能量,行为

和性格靠拢男性",就不是女人,而成了

"汉子"呢?"女汉子"之称的前提,还是

认定汉子比女子强,所以"强的女子"就

是"女+汉子"。照此,"女汉子"之说,实

男子的强项,女子有女子的本领。"男子打

仗到边关,女子纺织在家园",男女各以自

已的优势贡献于社会,同样出彩。女人之

出类拔萃者,比男儿则有余,如花木兰,美

名曰"巾帼英雄",没听说把花木兰、穆桂

"汉子",也十分不雅致、不美丽、不礼

貌。似乎,能干的女人就"老爷们儿化"

女子而能干男子的活,就称人家

了, 无阴柔之美

英、梁红玉……叫成"女汉子"的。

好女子,不该有悦耳称谓吗? 男子有

据说,"女汉子"是指"有能量,行为

也常以之逗乐、作文了。

为贬义,是对女性的蔑视。

是看见你在沙滩

上晒你的王八盖子。" "我的运动场在水里,我运动的时 候,你们在陆地上看不见。"乌龟不以为 然地说,"但是我从不为了运动,牺牲早 上的睡眠。我们龟类家族有句古话, '有钱难买五更眠。'我是按照我们龟族 的生活习惯行事。'

百兽听了一阵哗然,纷纷嘲笑乌龟 的生活积习。其中以多嘴的八哥说话 最为刻薄:"你忘了你和兔爷赛跑的故 事了吧?兔爷都睡了一觉了,你还在慢 慢地爬……"

乌龟说:"你只记住了过程,而忘记 了结果。我最终还是跑在了它的前头。"

百兽又是一阵哄笑,鸡一嘴、鸭一 嘴地嘲讽着乌龟的形象。乌龟被嘲弄 得有点待不下去了,只好拿出最后的杀 手锏:"诸位,你们一切都比我强,但我 问你们一个问题,我还好好活着的时 候,你们却都无一例外地到坟头里听蛐

兔窝顿时哑了。百兽在面面相觑 之际,乌龟慢慢爬到兔爷面前说道:"今 天给你祝寿,我给你送来的礼物,就是 献给你我们老祖宗长寿的秘方。'

兔爷将信将疑地竖起了双耳。百 兽也立刻围了上来:

"你的礼物在哪儿?"

"在我的背上。"乌龟答。

"你背上没驮来任何礼物呀!"兔爷 说,"只有光秃秃的乌龟盖子。"

'有。这礼物对你特别贵重,只是 你那双兔眼看不大懂。"乌龟于是慢吞 吞地解开了它驮来的礼物。它说它背 上的龟纹,是一幅天地阴阳的八卦图。 图中的意思是:阴与阳结合组成天地, 动与静谐和颐养千年……

兔爷根本听不懂乌龟的话,一挥爪 子,对乌龟下了逐客令。百兽也觉得乌龟 是个骗子,跟着兔爷一齐呐喊:"你滚一 一"乌龟只好慢慢地爬出了兔窝。

乌龟给兔爷祝寿的传说,到此结 束。但是在我们万物之灵的人类中间, 这则故事似乎远远没有收尾。比如,仅 以在晨练中倒着行走和以树干蹭背的

这小女子,既能"万里赴戎机,关山度若 飞",威风八面;战事一了,则"脱我战时 袍,著我旧时裳,当窗理云鬓,对镜贴花 铮,"三九严寒何所惧,千里冰霜脚下 踩";而女子本性,美若红梅花儿盛开于

红岩,跟什么"汉子"之类,不搭界。 倒是男子懦弱起来,连女人也不 安内"花招,刁难、打击共产党和抗日军 民。国民党左派元老廖仲恺夫人何香 凝,赴南京找蒋,为抗日将士要求物资 援助。蒋设宴待何,却对军需之事闭口 不提。何愤然拂袖而去。随后,何香凝 仿诸葛亮送司马懿巾帼事,将自己一条 裙子寄蒋介石,并附诗一首——《为中 日战争赠蒋介石及中国军人的女服有 感而咏》:"枉自称男儿,甘受倭奴气,不 战送山河,万世同羞耻。吾侪妇女们, 愿往沙场死,将我巾帼裳,换你征衣 去。"瞧瞧,气壮山河啊!相较之下,蒋 总裁(诨名"总发财")大人怕连"英雄气 短"也谈不上,"狗熊"一个。如此,称蒋 介石为"汉子",是抬举他,而把满腔英 雄气概的何香凝说成"女汉子",听着还 是十分别扭!

得是英雄。女子就是女子,干吗把人家 叫"汉子"呢!我觉得,女人并不待见、 不感冒这个暧昧的称谓。

就称吧,无妨。但她应该明白,那现代 "女汉子"的若干标准里,就包括"平时 或网上聊天喜欢说脏话""不洗漱就上 床睡觉""在外吃饭时喜欢跷二郎腿或 抖腿"……这些条,其所作所为,原不是 什么光彩事。男人满嘴脏话、邋里邋 遢、放荡不羁,不代表有男子汉味;女人 如斯,更叫人咋舌色变,是既无女人味, 也没有男子汉味道的。似乎如今人们 一上网,什么脏话都可以放言,因为在 网上,"没人知道你是一条狗"。比如, 小姐们居然把"屌丝"这类词常挂嘴边, 真令人吃惊! 那个diǎo,汉语指男性 生殖器,文明阶层,谁无聊得慌,老拿这 玩意说事儿? 你说起来脸也不红一下, 磕巴也不打一个,就成"女汉子"了?

女人啊,你的名字叫女人。如果说 女人性格里掺进了一些刚烈气,犹如梅 兰芳演绎的虞美人,那会使女人在柔媚 之外更具有一种勇武美,而不是说女人 干脆变成了面目狰狞的"汉子",吓得男 人们落荒而逃。

总之,我反对"女汉子"这个称谓。

老者为例,他们大都早晨四五点钟就起 床,空腹到公园来健身的。笔者当真不 知道这种健身,是否真的能够达到健身 的目的。兔子在动物世界中,可谓是多 动症的典型,它可以一蹦三条拢,并经 常竖起双耳,惊恐地观察着周围,很少 有神经松弛下来的时候。但动物学里 的生命记录里,它的寿命很短。可是即 使是得了多动症的兔子,它也只留下向 前跳蹦的行走模式,而没有向后蹦跳的 奇特记录;而我们身为万物之灵的人 类,居然开创出倒着行走的长寿一绝。 其实,这也不是什么新的发明创造,记 得在上个世纪的中期,中国曾流传开了 甩背疗法和鸡血疗法等种种健身新招, 但时过境迁人们回头一看,那些貌似养

据动物学中记载,只有鸟类世界中 的小小蜂鸟,既能向前飞行,又能在天

对这种臆造的延续和发展

生诀窍的东西,都是没有任何科学根据

的臆造。笔者认为,无论是倒着行走,

还是像熊掌类动物那样以背蹭树,都是

空中停顿或向后倒飞行。科学家证 实,直升机的进退自如,就是缘于蜂鸟 的启迪。人虽然被称之为万物之灵, 有着若干强于各种动物的躯体本能, 但是没有倒着行走的本事——人生下 来,从蹒跚学步时起就是朝前走的(包 括其它动物);没有生就小小蜂鸟向后 倒着飞的生理本能。但是人类有着任 何动物不能与之媲美的想象力,于是 倒着走的孟浪之事,也就有人臆造出 来了;并立刻吸引了许多老者,他们并 不因有人掉进了昆明湖,而停下倒着 行走的脚步。

近日读报,读到了"温和运动"这个健 身口号。一位西方医生总结出历届世界 著名运动员没有一个长寿的先例。他们 创造纪录的荣誉让人钦佩,但其短命也同 样令人唏嘘感伤。这就给人类提出一个 问题:到底生命的延续在于运动,还是在 于动与静的平衡? 这算是对古老龟兔传 说的一点补充吧,不知是否符合人类的生 存实际? 愿得到方家指正 ......



饥饿的垃圾桶(漫画)

"冬春多少月圆日,唯到中秋最美

吉建芳 绘

## 松山湖杯"我的中国梦" 文学作品征文启事

梦想,是一种希冀,也是一种 信念,更是一种动力。每个国家, 每个民族,每代人,以至于每个人, 都有自己的梦想。为了在中国梦 的强烈和声中,感受改革开放的 时代强音,聆听亿万华夏儿女振 兴中华的心灵共鸣,中国文化报 社、中国散文学会与东莞市松山 湖管委会宣传文体局从3月1日 起共同主办松山湖杯"我的中国 梦"文学作品征文活动。

本次征文作品限散文、诗歌、 报告文学3种文学体裁,内容要求 健康向上,深刻领会"中国梦"的科 学内涵,注重历史与现实的结合, 尤其欢迎反映现实生活、具有真情 实感、文笔生动的精品佳作。散 文、报告文学一般在3000字以内, 诗歌60行以内。

奖项设置:一等奖3名,奖金各 3000元;二等奖5名,奖金各2000 元;三等奖10名,奖金各1000元,优 秀奖20名。所有获奖作品均发获

投稿邮箱:wdzgm2014@sina.com (请在标题栏注明"我的中国梦"征文) 联系电话:010-64297644 联系人:连晓芳 截稿时间:2014年10月31日 **颁奖时间:**2014年12月

中国文化报社 中国散文学会 东莞市松山湖管委会宣传文体局 2014年3月1日

# 龙树婆娑

在龙的起源与本质诸说中,有一 种"龙为树神说"。持此说的学者认 神。龙的原型是五季常青的松、柏 (主要是松)一类乔木。""松、龙不仅 外部形象上惊人地相似,而且龙的其 他属性,与松也同样惊人地相似。"此 说虽不被大多数学者认同,但树与龙 的关系还是值得重视的。

树得龙名,多是以其形似。北京 昌平十三陵北部深山中有一座延寿寺, 寺中有一棵盘龙松。松枝相盘互绕,层 层叠叠,如无数虬龙盘纽,故名。此松 树冠很大,大半个寺院得其庇荫。据 《昌平县志》载,此寺初建于五百多年前 的明代,盘龙松当为寺中僧人所植。传 说清末,延寿寺曾遭雷击,大火烧了三昼 夜才熄,殿堂被烧毁,唯盘龙松未罹火 患,蓊绿如故。生长在北京天坛回音壁 西墙外的九龙柏是北京市区最古老的 一棵柏树,距今已有八九百年的历史。 其树干扭结纠曲,宛如九条龙盘旋而 上,故名。山西绵山白云洞附近的山崖 上攀附着一棵从石缝中长出的柏树,如 一条昂首舞奔的飞龙,树顶长出柏枝绿 叶,犹如龙角。游客走过去后回头一 看,更显真切传神,故称"回头看柏 龙"。另外,北京西山长安寺的白皮龙 爪松,北京门头沟戒台寺的九龙松,盘龙 松,安徽黄山上的龙爪松、卧龙松、绕龙 松 山在崂山大港市由的"土柏舟龙" 等,也都是以形状似龙而得名。

河北省内丘县境内的鹊山祠,是祭 众为了纪念扁鹊和其弟子们救死扶伤的 功德,遂在祠庙附近栽种了九棵柏树,年 复一年, 这些柏树长成茶劲挺拔、枝繁叶 茂的大树,而众多树根则纵横盘曲、相依 互引,犹如群龙盘戏,故称九龙柏。也有 传说认为,扁鹊是天上的神龙下凡,其弟 子随师多年,也都禀赋了龙性,而这些柱 树又为扁鹊师徒而栽,故称九龙柏。

将形状似龙的松、柏、槐等树木 以龙相称,反映了人们对大自然的敬 重,是龙文化与树木文化、生态文化 的结合。这样的"结合",无疑具有生 态、环保及审美的意义。

树木品种中也不乏以龙为名者, 如龙松、龙柏、龙柳、龙爪槐、龙血树、 火龙果等。龙松其树冠形似龙体;龙 柏其侧枝扭曲如龙、抱干而生;龙柳 的干、枝弯曲,如群龙共舞;龙爪槐树 条盘曲下垂,颇似龙爪;龙血树原产 火龙果原产中美洲热带地区,因其外 表肉质鳞片似龙鳞而得名。这些龙 字号树木,都具有很高的观赏价值。

多年来,一些以龙文化为主题的景 区请我做顾问,我一再地建议这些景 区:引进、栽植一些龙字号树木,并设置 标志、介绍牌。我的想法是,既然是龙 文化景区,没有龙树是让人遗憾的。栽 植龙树,既绿化了景区、增加了景致,又 弘扬了龙文化,何 乐而不为呢?

## 悠悠家国梦,殷殷赤子心

### -读《忽如梦韵》有感

袁学骏

时。明月寄思千里梦,此时相望也相 知。"从忽如这首《中秋月》,我们可以 看到作者诗意的、开阔的内心世界,看 到他胸中富有澎湃的激情。我们的诗 人兼书法家忽如,把自己上世纪八十 男子愿叫"汉子"叫去,叫了也不见 年代以来的诗词和书法手迹相互辉 映,融于一体,还把历年来写下的歌词 收入其中,形成了他业余艺术创作的 新著《忽如梦韵》。这是一部靓丽的 当然也有女人自愿称"女汉子",称 书,一部充满正能量的书。

忽如是个大忙人。但他总是忙里 偷闲,触景生情地酝酿清词丽句,似乎 这得来全不费功夫。比如,他在出差 来往中就吟出了《飞行观感》:"横穿万 里云,傲踏千堆雪。仰天无穷碧,俯首 路不绝。"在《南京感思》中又这样写 道:"云轻追海去,月满落山西。翘首 登高处,归心触景急。"在《走进西藏》 中,则说"极目三千里,一路万重山。 雪域风光日,美在八月天"。当然,忽 如也有许多坐下来思索的诗。比如那 首《秋夜冥思》中写的是:"风起叶落天 凉,烛光残影神伤。举杯问长夜,时间 多少沧桑?想天下之事,起起落落,来 来往往。人生舞台皆戏台,喜怒哀乐 均过场……"这又是作者在灯下深入 思考人生命运的哲理之作。从上面引 述中可以看到,忽如很善于记述自己 的所思所感。特别是在年节时,写下 的个人生命历程和真切感悟。更为独 到、见长。比如二○○五年十月的《生 日抒怀》:"四十六载历沧桑,一路风雨

走学堂。从戎冷暖织岁月,为政酸甜品 风光。多少功利皆身外,只求亲情与安 康。"这是正逢中年的作者,回眸于过去 的苦难与有为的时光,表达出淡泊处世 的生活态度。忽如还有多首新年元旦 的佳句,传统节日的诗词,而且也长于 咏物寄情。比如《贺二○○九年元 旦》:"星移斗转绕光阴,又是一岁好年 轮。昨夜寒风呼啸去,抬头尽是满眼 春。"诗中流露出作者的心情十分快 乐,充满着新的希冀。而《端午偶成》中 则写道:"又是端午粽香飞,不问离骚赠 与谁。天下万千求索路,只为尔梦笑春 归。"这是作者闻着粽香追怀伟大的爱 国诗人屈原,说今人仍然学习他而上下 求索,皆为盼望世间的阳春。他喜欢 竹,写出"幼时初露小尖角,一夜春风两 树高。向往凌云节不败,唯有虚心挺直 腰"。(见《咏竹》)他喜欢兰花,便写兰花 "不求招展过闹市,只愿斗室伴君长"。 (见《咏兰》)这本是古今诗家写厌了的 题材,在忽如手中却进行了翻新,形成 了他的特色表达。

我们的忽如是有梦的,一直是向 着明天的。他在《观初冬雪》中这样写 道:"北风吹雪早冬临,地落白金天洒 银。莫道寒铺三尺厚,只为明日满堂 春。"记录了二〇〇九年十一月石家庄 一带那场罕见的大雪,曾经给人们出 行造成了巨大困难,有的房舍竟然被 雪压塌了。但作者辩证地看到,坏事 可以变成好事,明春一定会禾苗茁壮 大丰收的。在二〇〇八年五月汶川大 地震发生后,作者便在悲痛中奋笔写

道:"海泣山垂草木衰,国殇家破一时 灾。此临大难心不死,会有河山新未 来。"面对惊世天灾,忽如仍然"心不死", 祈盼人间平安幸福到来。但是他也有噩 梦。比如《念奴娇·梦》中这样写道:"梦 惊突醒,展身轻,满目云开晴放。后怕蒙 青纱异僧,佛珠光洁垂项。目透慈光, 口出善曲,温良恭俭让。冬来暑往,一 时位尊贤良。"但是,"平地骤起乌烟, 横飞暗箭,会首斯人酿。依旧平常君 子度,正饮人血酣畅。"最终是"云雨隆 激,风雷震怒,更有神兵降。降妖镜 下,却如狼魂幽荡"。这是一个正义战 胜邪恶的梦。忽如艺术地告诉我们, 要警惕身边的两面派、变色龙。在《登 高望远》和在嫦娥卫星升天的欢呼中, 忽如也欣喜若狂地洒下了诗情,都更 充分地表达了作者一路前行的优良心 境和一片赤子之情,显现出他身在名 利场却能淡泊处世的恬淡心态与生活 定力。他的梦,是人生梦,家国梦,前 行之梦。

作者不是浮躁的人,而是一位有 激情又理智的达观者。他在诗词中表 现出心胸的广阔,对世态炎凉的理性 评判,表现出对国家、民族的赤诚之 心,也表现出他对亲人、家庭和朋友的 深情厚谊。而他那首歌词《白衣天 使》,在二○○三年春天非典横行时的 护士节上首次推出,我也是从此才知 道不歌不舞的忽如竟然善于写歌。歌 词优美、通达顺畅,歌手唱得也令人动 情。从诗词、歌词两方面归结起来看, 忽如创作的题旨普遍是阳光、健硕的,

没有"小资"的无病呻吟,不是为博取 什么名声和利益而创作。在艺术审美 上,则是天然、明丽的。虽然他所用的 都是浅字常语,却既有他的衷情和深 意,又能让成人或孩子都能够过目难 忘。在手法上,他巧用"一""三""百" "干""万"等数字,给人以简约而宏阔 的感觉。而且他也善于拟人。比如在 《夏日梅园梅》中用"瘦""羞"形容梅 朵,在《秋雨》中用"吻"形容雨丝落下 给人的感觉。这些自然产生出很好的 艺术效果。他在《沁园春·荷》中,写荷 花"姣姿丽质,羞蕊恬恬",明明是写成 了一位青春少女,其美感便油然而 生。忽如在这个集子中吟咏日月江 河,春夏秋冬、风霜雨雪、竹兰梅菊荷, 过年与度节等,都是以美的事物寄托 美的情感。作品的哲理意蕴是忽如作 品的重要特色。这在前面引文中已多 有体现,这里不再细说。而他的书法 与他的诗与歌一样,也已经形成了一 种潇洒落拓、动感甚强的风格,却又讲 究笔墨的分寸与章法,自我放纵与控 制很得体,从而每一幅创造了整体性 的和谐之美、流动之美。窃以为,忽如 多年来广采博取,学过诸位书家,广采 博取,案头苦练已经很久,但许多地方 有意或无意地突出了郑板桥的爽放不 羁,却又比板桥体更为流畅。

简言之,《忽如梦韵》是一部来自 生活又充满才华与美感的艺术新著。 盼望作者忽如能够拿出第二部、第三 部新作来,满足文

友们的艺术期待。

了。君不见花木兰

伴斜阳。三龄饥腹踏荒路,八岁寒衣

书海拾贝

零售每份1.00元

■ 中国文化传媒集团主办 社址:北京市朝阳区东土城路15号 邮政编码:100013 传真:(010)64208704 电话:总编室(010)64275044 新闻部(010)64274856 通联发行(010)64298092 本报所付稿酬包括作品数字化和信息网络传播的报酬 广告部(010)64293890 经营管理(010)64298584 本报广告经营许可证号;京西工商广字第8131号 订阅:各地邮局